
Tyle par przystàpi∏o do pierwszego kry-
terium kadry juniorów m∏odszych. W tych
niezwykle atrakcyjnych rozgrywkach wzi´li
udzia∏ nie tylko ci, którzy zwietrzyli szans´ na
zostanie reprezentantem, ale i ci, którzy do-
skonale wiedzà, ˝e jeszcze d∏ugo si´ muszà
uczyç, by na serio powalczyç z najlepszymi.

Dlaczego? Po pierwsze, rozgrywki
odbywajà si´ równolegle, na tych samych
rozdaniach, w trzech oÊrodkach: na po∏udniu
(w Krakowie), zachodzie (w Szamotu∏ach)
i w centrum (w Warszawie). Na dodatek
ka˝de kryterium to zaledwie przed∏u˝ona se-
sja (36 rozdaƒ), wi´c koszty udzia∏u nawet
licznych grup nie powalajà na kolana. Ka˝dy
jedzie tam, gdzie mu najbli˝ej i wraca tego
samego dnia. Po drugie, gra si´ na wspólny
wynik ze wszystkich sektorów i zalicza si´
dwa z trzech kryteriów, wi´c i wyjàtkowy
pech na w∏asnych Êmieciach czy w pojedyn-
czym turnieju nie przekreÊla szans na dobry

rezultat ogó∏em.
Po trzecie, w kilka
dni po kryterium
na stronie inter-
netowej PZBS
publikowane sà
nie tylko rezulta-
ty, ale i punktacje
poszczególnych
rozdaƒ, a na-
wet historie gry
ka˝dej z par.
Mo˝na sobie

Êciàgnàç, przedys-
kutowaç i poanalizowaç, a nawet popodglà-
daç gr´ potencjalnych konkurentów czy za-
przyjaênionych osób z innych oÊrodków. Po
czwarte wreszcie, mo˝na stosowaç zagryw-
ki taktyczne. Takà w∏aÊnie zastosowa∏a
w ubieg∏ym roku zdolna warszawska para,
która dosz∏a do wniosku, ˝e na zachodzie

kraju b´dzie im si´ gra∏o znacznie ∏atwiej ni˝
w macierzystym oÊrodku. Niestety, wypra-
wa zakoƒczy∏a si´ podwójnà klapà, bo nie
doÊç, ˝e nie sprawdzili na mapie, gdzie rze-
czony oÊrodek si´ znajduje, to i po (znacz-
nie opóênionym) dotarciu na miejsce opo-
zycja okaza∏a si´ ma∏o ˝yczliwa i nie chcia∏a
graç zgodnie z oczekiwaniami. Co, oczywi-
Êcie, nie zamyka pola dla ewentualnych kon-
tynuatorów.

W pierwszym tegorocznym kryterium
rozdania nie wydawa∏y si´ szczególnie trud-
ne. Premiowa∏y zdrowy rozsàdek, znajo-
moÊç podstawowych technik i umiej´tnoÊç
liczenia. W poni˝szym rozdaniu:

♠ 8 5
♥ A D W 6 5 3
♦ D 10 8
♣ A 4

♠ W 4 3
♥ K 4
♦ K W 6 4
♣ K W 7 2

znacznie mniej ni˝ po∏owa par zagra∏a wy-
k∏adane 4♥ , choç standardowa licytacja za-
czyna∏a si´:

1 ♥ 2 BA (inwit bez fitu)…
albo:

1 ♥ 2 ♣
2 ♥…

I mimo to w wi´kszoÊci przypadków
koƒczy∏o si´ na firmówce. A przecie˝ nie-
trudno by∏o w pierwszej licytacji powiedzieç
po 2BA – 3♥ lub po 3♥ partnera – zalicyto-
waç 4♥, bo z obu

ràk czuç dziur´ w pi-
kach. Natomiast w drugiej licytacji zalicyto-
waç 3♦, ˝eby albo zagraç 3BA z r´ki partne-
ra, albo go w ogóle nie graç, jeÊli partner te˝
nie ma trzymania w pikach. I wiele par tu˝ po
zakoƒczeniu rozdania samo znajdowa∏o te
drogi. Co dobrze rokuje na przysz∏oÊç… ♦ 
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A imi´ jego – siedemdziesiàt i siedem!

Redaguje Janusz Maliszewski atubrydz@wp.pl

Odby∏o si´ pierwsze kryterium kadry juniorów m∏od-
szych. PrzemyÊlana koncepcja rozgrywek kadrowych
spowodowa∏a, ˝e do walki o zaszczyt reprezentowania
barw narodowych przystàpi∏o 77 par – o 23 wi´cej ni˝
w minionym roku. I choç zadanie postawiono przed nimi
nieb∏ahe – z∏oty medal (czy˝by „mierzmy si∏y na zamia-
ry”?), to i tym razem mo˝e si´ udaç. Mimo i˝ nie codzien-
nie zdarzajà si´ tak udane roczniki jak ubieg∏oroczne.

Bo nie wszystko jeszcze dzia∏a tak, jak powinno. Ot,
choçby taki drobiazg… w grudniowym numerze opisa-
∏em Êliczny (moim zdaniem) motyw rozgrywkowy, zada-
∏em pytanie i szarpnà∏em si´ na prywatnà nagrod´. I nie
przysz∏a ˝adna odpowiedê! Mo˝e by∏o za trudne – jed-
nak strach pomyÊleç, ile odpowiedzi b´dzie przychodzi-
∏o na Êwie˝o uruchomione konkursy z abecad∏a logiki li-
cytacyjnej. Te pewnie – dla odmiany – za ∏atwe!

Ciekawà te˝ rzecz uda∏o si´ odkryç w CEZAR-ze.
Otó˝, jako trenerzy i instruktorzy bryd˝a deklaruje si´
tam niespe∏na setka osób. Tymczasem by∏ okres, gdy
szkoleniowców produkowa∏o si´ (i s∏usznie, bo by∏ to je-
dyny sposób na podniesienie bryd˝owych kwalifikacji)
niemal taÊmowo i uprawnienia zdoby∏o co najmniej trzy
razy wi´cej zawodników. Sam zresztà mog´ wskazaç kil-
kadziesiàt osób, którym nie chcia∏o si´ wys∏aç danych.
Chyba dzia∏ajà racjonalnie, bo presti˝ zawodu bryd˝o-
wego szkoleniowca stoi daleko za s´dzià, dzia∏aczem,
a nawet niez∏ym zawodnikiem. Mo˝e czas zaczàç to
zmieniaç…
(swiatbrydza@poczta.onet.pl) Janusz Maliszewski

Konkurs dla m∏odych
Prowadzi Janusz Maliszewski

Zmagania z logikà,
zmagania z wyobraênià

Jak to zrobiç? Czy problemy licytacyjne da si´ przedstawiç
w czystej formie, bez ca∏ej otoczki punktów, przeliczników,
systemów, konwencji? Jaka wiedza niezb´dna jest adeptowi
bryd˝a, by móg∏ w miar´ skutecznie takie problemy rozwià-
zywaç? Trzeba, rzecz jasna, wiedzieç, „gdzie le˝à ciasteczka”
(= premie za koƒcówki i szlemiki) i ile lew trzeba na to
uzbieraç, ale czy konieczne b´dà dodatkowe algorytmy?

Spróbujmy, przyjmujàc kilka prostych zasad, które le˝a∏y
u podstaw wi´kszoÊci systemów naturalnych. I zapomnijmy
jednoczeÊnie, ˝e istniejà jakieÊ punkty, ˝e „starszy z piàtki”,
˝e bez atu „takie czy inne”, ˝e mamy do dyspozycji jakiekol-
wiek konwencje. A oto zasady:

1. ˚eby otworzyç licytacj´, trzeba mieç r´k´ choç nieco
lepszà od Êredniej statystycznej. Mamy do dyspozycji wy-
∏àcznie otwarcia „w kolor”.

2. W dalszej licytacji: kolor, który ju˝ by∏ licytowany i bez
atu to odzywki, na które partner mo˝e spasowaç (jeÊli
chce); po nowym kolorze musi zalicytowaç chocia˝ raz;
a nowy kolor z przeskokiem i „czwarty kolor” to odzywki,
po których para musi zagraç co najmniej koƒcówk´.

3. Powy˝sze odzywki majà znaczenie: kolor (nowy, stary,
z przeskokiem i bez) to ponadstatystyczne odchylenie od te-
go, co partner „widzi” w danym momencie licytacji; bez atu
to mniej wi´cej równe odchylenia w kolorach dotàd nielicy-
towanych, a „czwarty kolor” to (w pierw-

Szanowni m∏odzi 
(i nie tylko) Czytelnicy!

cd. na str. 26 >
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Do napisania poni˝szego tekstu sk∏oni∏a
mnie – chcia∏oby si´ powiedzieç, kultowa –
ksià˝ka autorów A. Macieszczaka i J. Mikke-
go Bryd˝, z roku 1977, wyd. II. Problem na
stronie 187 przedstawia si´ nast´pujàco:

Rozgrywasz szlemika w kara:

♠ K D 2 ♠ A 4
♥ D 10 9 ♥ A K W 5
♦ A D 10 9 4 ♦ 6 5 3
♣ K 3 ♣ A 9 6 4

Atak: ♠W. Bijesz asem – jak rozgrywasz
kara? Impasujàc dziesiàtkà? Patrz 74

Impasujàc damà? Patrz 185
Asa górà? 348…
PomyÊla∏em chwil´, zajrza∏em pod 74

i czytam:
Czy ty grasz szlema, czy szlemika?
Troch´ mi si´ przykro zrobi∏o, bo wy-

granie szlemika wydawa∏o mi si´ ca∏kiem
proste. Ksià˝ka jest dla poczàtkujàcych, a ja
nie potrafi´ tego wygraç…

Ale nic to, jak nie da si´ do dziesiàtki,
to postanowi∏em zrezygnowaç z nadróbki
– jeÊli dwie figury karowe sà w ci´ciu –
i zagra∏em karo do damy. Potem zajrza-
∏em do rozwiàzania na str. 185 i czytam:

Masz tylko 75% szans
Teraz by∏o mi nie do Êmiechu. TYLKO

75% szans – zawsze chcia∏bym graç szle-
miki o takiej szansie realizacji. Choç teraz
to ju˝ nie 75%, lecz 73%. Przecie˝ nie
wygram, jeÊli kara by∏y w impasie i dzieli∏y

si´ 5-0… Nie by∏o rady, musia∏em zagraç
asa karo, by zajrzeç pod 348.

I czytam:
Jasne. Grajàc szlemika, warto straciç le-

w´, by zaasekurowaç si´ przed singlowà fi-
gurà lub K W sec za r´kà.

Teraz to mnie panowie M & M zde-
nerwowali. Zapewne któryÊ z nich prze-
gra∏ to rozdanie, grajàc na podwójny im-
pas, i postanowi∏, i˝ nigdy wi´cej tak nie
zagra, bo pora˝ka jest bardzo bolesna. Ale
dlaczego inni nie mogà tak zagraç?

W tym miejscu P R O T E S T U J ¢!
Argumentacja, i˝ najpierw as jest lepszym

zagraniem, bo zabezpieczamy si´ przed singlo-
wà figurà jest bez znaczenia – przecie˝ impasu-
jàc trzykrotnie, nadal wygramy to rozdanie.
Zgadzam si´ jedynie, i˝ zagranie asa jest lepsze,
gdy z ty∏u znajdzie si´ sec K W – prawdopodo-
bieƒstwo takiego uk∏adu wynosi 3,4%.

Policzmy zatem szans´ na sukces, roz-
grywajàc tak, jak sobie ˝yczà autorzy, oraz
tak, jak w moim mniemaniu b´dzie lepiej,
czyli na impas dziesiàtkà karo.

U mnie sprawa jest bardzo prosta. Im-
pasujàc dziesiàtkà, wygram w 75%. Na-
wet jeÊli w impasie b´dzie K W 8 7 2!

Teraz zagrajmy najpierw asa i policzmy
dok∏adnie szanse. Dla uproszczenia proponu-
j́  policzyç uk∏ady, przy których przegramy:
• jeÊli król z waletem jest za impasem,

przegramy zawsze prócz jednego uk∏a-

du: K W sec – liczymy:
25% minus szansa K W sec 3,4% = 21,6%;
• jeÊli kara podzieli∏y si´ 5-0 z d∏ugoÊcià

u S – te˝ przegramy = 2%;
• i teraz najciekawsze – gdy kara podzielà

si´ 3-2 z d∏ugoÊcià u S i figury b´dà roz-
∏o˝one po jednej na ka˝dej r´ce – liczy-
my podzia∏ 3-2 z d∏ugoÊcià u S (34%).
Rozpisz´ dok∏adniej ten przypadek:

– K W x – x x – trzy uk∏ady (K W 8 – 7 2,
K W 7 – 8 2, K W 2 – 8 7) – szansa 13,2%;

– x x x – K W – jeden uk∏ad (8 7 2 –
K W) – szansa 3,4%;

– K x x – W x – trzy uk∏ady (K 8 7 – W 2,
K 8 2 – W 7, K 7 2 – W 8) – szansa 13,2%;

– W x x – K x – trzy uk∏ady (W 8 7 – K 2,
W 8 2 – K 7, W 7 2 – K 8) – szansa 13,2%.
Po zagraniu asa karo wbrew pozorom

nie mamy zgadywanki – jesteÊmy zmu-
szeni zagraç do dziesiàtki karo (na wypa-
dek K W x x – x), czyli przegramy we
wszystkich uk∏adach, gdy N mia∏ W x,
czyli w 13,2% przypadków!

No to sumujemy wszystkie uk∏a-
dy, przy których przysz∏o nam polec:
21,6% + 2% + 13,2%=36,8%. Czyli
szansa wygrania kontraktu wynosi
(100% – 36,8%) 63,2%!

I co, jeÊli w roku 1977 prawdopodobieƒ-
stwo wygrania szlemika wynosi∏o 63,2%,
a dziÊ (cytuj´: „tylko”) 75% – to posz∏a tech-
nika rozgrywki do przodu czy nie? ♦ 
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Daniel Maciejczuk

Technika idzie do przodu!

Zmagania z logikà… – cd. ze str. 25

szym czytaniu) sygna∏: „mam mniej, ni˝ byÊ
si´ spodziewa∏ w tym kolorze”.

OczywiÊcie, nie nale˝y traciç z oczu ce-
lu (ustalenie optymalnego kontraktu) ani
zapominaç, ˝e (byç mo˝e) nie zawsze da
si´ go osiàgnàç. No, i o partnerze – jakie
dostanie informacje, taki pewnie b´dzie
ostateczny kontrakt. A przecie˝ on te˝ ma-
rzy o rozmaitych premiach!

A teraz konkurs. Odpowiedz i skomentuj:
Pami´tasz? W ubieg∏ym miesiàcu odpo-

wiada∏eÊ z poni˝szà r´kà po otwarciu part-
nera 1♦? A co byÊ odpowiedzia∏ po 1♣?
1. ♠ 7 4

♥ 10 8 6 4
♦ 5 3
♣ A K 8 6 5

2. A po 1♥?
I znowu r´ka niemal ˝ywcem (sà drob-

ne modyfikacje) przeniesiona z poprzed-
nich problemów. Co teraz licytujesz po

otwarciu partnera 1♥?
3. ♠ K 5

♥ A W 7 4
♦ 8
♣ W 9 7 8 5 2

4. A co, jeÊli partner otworzy∏ 1♠?

Konkurs
1. dziadek

♠ 9 8 4
♥ —
♦ K 10 5 3
♣ D 8 7 6 3 2

Ty
♠ A K 7 6 2
♥ D W 10 9 8
♦ A 4
♣ 5

W N E Ty
— — — 1 ♠
pas 2 ♠ pas 4 ♠
pas…

Kontrakt: 4♠ (S). Pierwszy wist: ♠D.
U∏ó˝ plan swojego post´powania.

2. dziadek
♠ W 8 7
♥ 9 4
♦ 10 9 2
♣ A W 10 6 5

Ty
♠ 9 2
♥ A 8 5 2
♦ K 6 4 3
♣ 7 3 2

W N Ty S
— — — 1 ♠
2 ♥ 2 ♠ 3 ♥ 4 ♠
pas…
Kontrakt: 4♠ (S). Pierwszy wist: ♥K.

Zaplanuj obron´. ♦ 
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Gdy wasze zasoby sà podzielone
wzgl´dnie równo, licytujcie agresywnie.
Gdy wi´kszoÊç z nich skupia si´ w jednym
r´ku, zachowajcie ostro˝noÊç.

1. ♠ 7 5 2
♥ 10 7 5
♦ A 7
♣ W 10 9 7 5

♠ A 10 6 3
♥ A D W
♦ K 8 6 2
♣ A K

2. ♠ A 7 5
♥ A 10 7
♦ A 7
♣ W 10 9 7 5

♠ 10 6 3 2
♥ D W 5
♦ K 8 6 2
♣ A K

W przyk∏adzie 1. nasze 26 PC dzielà
si´ 21–5, przez co dziadek dysponuje za-
ledwie jednym dojÊciem. JeÊli ♣D nie
spadnie, b´dziemy si´ musieli zadowoliç
dwoma lewami treflowymi. Na domiar
z∏ego, nawet jeÊli ♥K znajduje si´ u E,
mo˝emy go zaimpasowaç tylko raz. Stó∏

jest praktycznie bezu˝yteczny, w istocie
gramy wi´c w pojedynk´ przeciwko
dwóm obroƒcom. Musimy przegraç.

W drugim przypadku 26 PC dzieli
si´ w stosunku 13–13. Jaka˝ ró˝nica!
Komunikacja nie stanowi ju˝ najmniej-
szego problemu. Odkàd partner w∏à-
czy∏ si´ do rozgrywki, stajemy do walki
we dwoje. Bijemy ♠A, odblokowuje-
my trefle, odchodzimy ♥ D i odpr´˝a-
my si´.

Karty na stó∏
Przyst´pujàc do wy∏o˝enia swych kart,

dziadek powinien na sam koniec zacho-
waç kolor wistu.

W jakim celu? By sk∏oniç rozgrywajà-
cego do przyjrzenia si´ pozosta∏ym kolo-
rom, zanim do∏o˝y do pierwszej lewy. A˝
trudno uwierzyç, ile wychodzàcych kon-
traktów zostaje przegranych w pierwszej
lewie. Napisano na ten temat ju˝ ca∏e
ksià˝ki.

MyÊl o zostaniu rozgrywajàcym wpra-
wia wi´kszoÊç graczy w takie podniece-
nie, ˝e gdy tylko karty dziadka dotknà
sto∏u, zrywajà si´ do biegu i p´dzà na z∏a-
manie karku. Nawet jeÊli nale˝à do pi´ciu
najlepszych graczy Êwiata, w takim tem-
pie nie mogà graç skutecznie.

Przy okazji: przy wyk∏adaniu swych
kart dziadek mo˝e pomóc rozgrywajàce-
mu na wiele ró˝nych sposobów. Roz-
dzielajcie barwy – nie umieszczajcie trefli

obok pików. Starsze karty k∏adêcie bli˝ej
siebie. Rozmieszczajcie karty danego ko-
loru starannie i w odpowiednich odst´-
pach, by partner dok∏adnie widzia∏, ile ich
jest.

Za krótki jesteÊ
Figury w krótkich kolorach partnera sà

z regu∏y niewiele warte.
Nawet as staje si´ wàtpliwà wartoÊcià,

gdy partner ma renons. Przy singletonie
partnera as si´ wprawdzie nie marnuje,
ale te˝ nale˝ycie nie pracuje. Owa praca
w wypadku d∏ugich kolorów partnera po-
lega na wyrabianiu lew. W krótkich – nie
ma czego wyrabiaç.

Jak wobec tego rozpoznaç, ˝e partner
ma krótki kolor? Gdy pokazuje go za po-
mocà:
• kontry wywo∏awczej
• splintera
• dwukolorowego wejÊcia bez atu lub

dwukolorówki Michaelsa (informuje
wówczas o dwóch krótkich kolo-
rach).
Nierzadko o krótkoÊci partnera Êwiad-

czy logika ca∏ej dotychczasowej licytacji.

W N E S
1 ♥ ktr. pas ?

♠ A 9 7 6 5 ♥ K W 4 ♦ 8 7 2 ♣ 9 3

Proponuj´ ograniczyç si´ do 1♠ . Gdy-
by nasze figury kierowe znajdowa∏y si´
gdzie indziej, skoczylibyÊmy na 2♠ . ♦ 
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Marty Bergen

Dla ka˝dego coÊ mi∏ego

w r´ce rozgrywajàcego – có˝, po prostu
wygra on wówczas swój kontrakt z nad-
róbkà. To ryzyko by∏o jednak niewàtpli-
wie warte podj´cia.

4. Najpierw spójrz na pe∏ny rozk∏ad kart:

Mecz; obie przed, rozdawa∏ S.
♠ K 4 3
♥ 4 2
♦ K W 10
♣ D 9 8 5 3

♠ 9 ♠ 7 6 5
♥ D 9 8 6 5 3 ♥ W 10 7
♦ A 6 5 ♦ D 8 4 3 2
♣ A K 7 ♣ 10 2

♠ A D W 10 8 2
♥ A K
♦ 9 7
♣ W 6 4

Ze zrzutek partnera wiesz, ˝e przebi-
ja on trzecià rund´ trefli, jeÊli jednak od
razu wyjdziesz ♣ 7, partner przebije t´
lew´ i… najprawdopodobniej wyjdzie
w licytowane przez Ciebie kiery, wy-
puszczajàc kontrakt (na forty treflowe
dziadka S pozb´dzie si´ bowiem z r´ki
obu przegrywajàcych kar). Winnym wy-
puszczenia gry b´dziesz jednak Ty!
W trzeciej lewie powinieneÊ bo-
wiem Êciàgnàç ♦A, a dopiero w na-
st´pnej wyjÊç w trefla – do prze-
bitki.

Zapami´taj!
Na wszelkie mo˝liwe sposoby po-

magaj partnerowi! Chroƒ go przed
pope∏nieniem b∏´du! ♦ 

N
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Ze stron PIKIERA

Murphologia w bryd˝u
Twierdzenie Goedla:

Dla ka˝dego problemu i ka˝dej odpowie-
dzi na ten problem – istnieje taka auten-
tyczna r´ka partnera, ˝e ta odpowiedê do-
prowadzi do z∏ego kontraktu.

Twierdzenie ¸ysenki:
Dla ka˝dego problemu istniejà ustalenia

licytacyjne prowadzàce do kontraktu opty-
malnego przy ka˝dej r´ce partnera.

Prawo Kopernika:
Z∏e ustalenia licytacyjne wypierajà dobre.

Prawo Cynkensteina:
Im gorsze ustalenia – tym lepszy rezultat.

Wytrop szans´! – cd. ze str. 28
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Spróbuj wytropiç szans´ na wygranie
ka˝dego z poni˝szych kontraktów, a nast´p-
nie wciel jà w ˝ycie. Licytacja i wist przebie-
gajà wed∏ug zasad naturalnych. Na koniec
sprawdê, czy Twoje zagrania okaza∏y si´
skuteczne.

1. dziadek
♠ K 7 5 4 2
♥ A 4 3
♦ W 10 8
♣ W 3

Ty
♠ D 10 3
♥ W 8 7 6 5
♦ A 6
♣ 10 9 4

Ty N E S
— — — 1 ♦
pas 1 ♠ pas 2 ♣
pas 2 ♦ pas 2 BA
pas 3 BA pas…

Kontrakt: 3 BA (S). Zaatakowa∏eÊ
(W) ♥6. Partner wstawi∏ na trzeciej r´ce ♥10,
a rozgrywajàcy wzià∏ lew´ ♥K. Nast´pnie
S zagra∏ blotk´ karo do waleta w dziadku, po
czym kontynuowa∏ stamtàd ♦10 – wzià∏eÊ le-
w´ ♦A. W co zagrasz w czwartej lewie?

2. dziadek
♠ W 8 3
♥ 7 5
♦ K D W 4
♣ K W 9 2

Ty
♠ A K D 9 7
♥ A D 4
♦ 5 2
♣ 8 6 3

Ty N E S
— — — 1 ♦
1 ♠ 2 ♦ pas pas
ktr. 3 ♦ pas…
Kontrakt: 3♦ (S). Zawistowa∏eÊ

♠A, a potem ♠K, Twój partner doda∏ ♠ 10
i ♠2. W co zagrasz w trzeciej lewie?

3. dziadek
♠ 8 4
♥ A D 7 3
♦ K D 10
♣ A K D 9

Ty
♠ A K D W 9 3
♥ K 10 6 5
♦ 8 3 2
♣ —

Ty N E S
— 1 ♣ pas 1 ♦
1 ♠ 2 ♥ pas 3 ♦
3 ♠ 5 ♦ pas…
Kontrakt: 5♦ (S). Zawistowa∏eÊ

(W) ♠A, partner do∏o˝y∏ ♠2, a rozgrywa-
jàcy ♠5. W co zagrasz w lewie dru-
giej?

4. dziadek
♠ K 4 3
♥ 4 2
♦ K W 10
♣ D 9 8 5 3

Ty
♠ 9
♥ D 9 8 6 5 3
♦ A 6 5
♣ A K 7

Ty N E S
— — — 1 ♠
2 ♥ 2 ♠ pas 3 ♠ 1

pas 4 ♠ pas…
1 inwit
Kontrakt: 4♠ (S). Zawistowa∏eÊ

(W) ♣A, a potem ♣K, Twój partner do-
da∏ ♣ 10 i ♣2. W co zagrasz w czwar-
tej lewie?

Rozwiàzania
1. Partner wstawi∏ na trzeciej r´ce ♥ 10,

wiesz zatem, ˝e rozgrywajàcy ma w tym
kolorze nie tylko króla, ale równie˝ dam´
oraz dziewiàtk´. Na swojà licytacj´ (rebid
2BA po dokonaniu przez gracza N nega-
tywnego wyboru koloru odzywkà 2♦ )
S powinien mieç 16–18 PC, najprawdopo-
dobniej z pi´cioma karami i czterema tre-
flami. Poniewa˝ wydedukowa∏eÊ, ˝e roz-
grywajàcy posiada trzy kiery, znasz ju˝
dok∏adny uk∏ad jego r´ki: 1–3–5–4. JeÊli
singlowy pik e-S-a jest asem, nic mu nie
zrobisz – przy ka˝dym innym singletonie
ob∏o˝ysz jednak kontrakt, wychodzàc
w czwartej lewie ♠D! Obejrzyj ca∏e
rozdanie:

Mecz; obie przed, rozdawa∏ S.
♠ K 7 5 4 2
♥ A 4 3
♦ W 10 8
♣ W 3

♠ D 10 3 ♠ A 9 8 6
♥ W 8 7 6 5 ♥ 10 2
♦ A 6 ♦ 5 3 2
♣ 10 9 4 ♣ D 8 7 6

♠ W
♥ K D 9
♦ K D 9 7 4
♣ A K 5 2

Po Twoim znakomitym zagraniu ♠D –
le˝àcy w dziadku ♠K zostanie skutecznie
podegrany, zdob´dziecie wi´c w tym ko-
lorze cztery wziàtki i ob∏o˝ycie kontrakt
bez jednej.

OczywiÊcie rozgrywajàcy zupe∏nie nie-
potrzebnie ods∏oni∏ si´, gdyby bowiem
zabi∏ pierwszà lew´ ♥A na stole (i zagra∏
stamtàd w kara), zadanie obroƒców by∏o-
by nieco trudniejsze.

2. Partner wskaza∏ posiadanie dwóch
pików, ob∏o˝ycie zatem szybko kontrakt
przeciwników, jeÊli przebije on trzeciego
pika i wyjdzie w kiera. Poniewa˝ E na
pewno nie przebije Twojej ♠D, w trze-
ciej lewie wyjdê ♠9 (!). Ca∏e rozdanie:

Mecz; obie przed, rozdawa∏ S.
♠ W 8 3
♥ 7 5
♦ K D W 4
♣ K W 9 2

♠ A K D 9 7 ♠ 10 2
♥ A D 4 ♥ 10 9 8 6 2
♦ 5 2 ♦ 6 3
♣ 8 6 3 ♣ 10 7 5 4

♠ 6 5 4
♥ K W 3
♦ A 10 9 8 7
♣ A D

Partner nie tylko przebije Twojà dzie-
wiàtk´ pik, ale te˝ przyjmie jà za sygna∏ La-
vinthala. odwróci wi´c w kiery i szybko
zdejmiecie pi´ç lew. GdybyÊcie si´ z tym
spóênili, rozgrywajàcy zrealizowa∏by kon-
trakt, zrzucajàc dwa kiery z r´ki na hono-
ry treflowe dziadka.

3. Dziadek jest bardzo silny, jest zatem
oczywiste, ˝e jedynym sposobem po∏o-
˝enia koƒcówki karowej jest wzi´cie
przez obroƒców dwóch pików oraz prze-
bitki treflowej. Musisz zatem dopuÊciç
partnera, aby t´ przebitk´ Ci poda∏, a je-
dynà szansà na sukces tego przedsi´wzi´-
cia jest zastanie w jego r´ce ♠ 10. W dru-
giej lewie wyjdê zatem ♠3! Oto pe∏ny
rozk∏ad kart:

Mecz; obie przed, rozdawa∏ N.
♠ 8 4
♥ A D 7 3
♦ K D 10
♣ A K D 9

♠ A K D W 9 3 ♠ 10 7 2
♥ K 10 6 5 ♥ W 9 4
♦ 8 3 2 ♦ 5
♣ — ♣ W 8 7 6 5 2

♠ 6 5
♥ 8 2
♦ A W 9 7 6 4
♣ 10 4 3

Kiedy partner niespodziewanie utrzy-
ma si´ ♠ 10, bez trudu zorientuje si´, dla-
czego wykona∏eÊ tak desperacki manewr.
A gdy ♠ 10 znajduje si´
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Wojciech Siwiec

Wytrop szans´! – sprawdê swojà rozgrywk´

cd. na str. 26 >
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